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รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๑ 
ครั้งท่ี ๒๘ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง) เป็นพิเศษ 
วันพฤหัสบดีท่ี ๑๓ กุมภาพันธ์ พุทธศักราช ๒๕๖๓ 

ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 
------------------------ 

 
เริ่มประชุมเวลา  ๐๙.๔๗  นาฬิกา 

จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๘๘  คน 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  บัดนี้มีผู้เข้ามาลงชื่อ  
๒๘๑ ท่าน ซึ่งก็ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดประชุมครับ ในระเบียบวาระการประชุมวันนี้ 
  นายบุญสิงห์ วรินทรร์ักษ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   ท่านประธานครับ ขอหารือ
นิดหนึ่งครับ ทางนี้ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายบุญสิงห์ วรินทร์รักษ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม บุญสิงห์ วรินทร์รักษ์ พรรคพลังประชารัฐแบบบัญชีรายชื่อ ขออนุญาตหารือท่านประธาน 
นิดหนึ่งครับ ก็คือในการจัดท่ีนั่งในห้องประชุมตรงนี้ โดยตลอดมาก็คือจะมีป้ายวางไว้ว่า
ตรงไหนเป็นท่ีนั่งของพรรคไหน พรรคไหน ซึ่งเราก็ปฏิบัติตามนั้นมาตลอด แต่ว่าในวันนี้  
ถ้าทางซีกซ้ายของท่านประธานท่ีนั่งจะว่าง ทีนี้ทางซีกขวาของท่านประธานท่ีนั่งมันจะเต็ม
แล้วคนก็จะล้นอย่างเดิม ซึ่งตรงนี้ท่ีเราคุยกันพูดกันว่าเป็นสาเหตุหนึ่งท่ีท าให้เสียบบัตรยาก 
อะไรท้ังหลายแหล่ เพราะฉะนั้นวันนี้ถ้าท่ีนั่งทางซีกซ้ายว่าง ท่านประธานจะอนุญาตให้ 
ทางซีกขวาท่ีล้น ๆ จนเกินมานี่ไปนั่งได้หรือไม่ครับ เพราะว่าป้ายท่ีวางไว้วางไว้เป็นพรรค  
เป็นพรรคท่ีนั่งครับ 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 



๑๑ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ        ดรุณี ๖/๒ 
 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
และเพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ถ้าเป็นการเปิดประชุมแล้ว วันนี้ถ้าหนังสือเชิญประชุมเรา 
มีระเบียบวาระตามท่ีแจ้ง เมื่อเช้ากับเมื่อวานผมได้มีหนังสือกราบเรียนท่านประธานไป ๒ ฉบับ 
ก่อนท่ีจะเข้าระเบียบวาระท่ี ๔ ก็อยากจะขออนุญาตให้ท่านได้วินิจฉัยหนังสือท้ัง ๒ ฉบับ  
ในฐานะท่ีเป็นกรรมาธิการยื่นมานะครับ และผมจะได้อธิบายต่อท่ีประชุมครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เมื่อเข้าระเบียบวาระแล้ว
ผมขอด าเนินการไปตามล าดับระเบียบวาระ คือเมื่อเข้าระเบียบวาระท่ี ๔ ก็ด าเนินการไป
ตามล าดับ ตอนนั้นจะไม่มีเรื่องอื่นเข้ามายุ่ง พิจารณาเรียงล าดับตั้งแต่ชื่อร่างพระราชบัญญัติ
เป็นต้นไป แต่ว่าก่อนถึงเวลานั้นเดี๋ยวผมจะชี้แจงให้ฟังว่าท่ีมาของวันนี้คืออะไร ในส่วนท่ี 
ท่านยื่นหนังสือมานั้นก็เป็นเรื่องอีกเรื่องหนึ่งต่างหากครับ สมาชิกไม่มีอะไรเพิ่มเติมนะครับ 
ผมจะได้เข้าสู่ระเบียบวาระ  
  ระเบียบวาระท่ี ๑  กระทู้ถาม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๒  เรื่องประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  
  ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๓ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    สิริพร ๖๐/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตราต่อไปครับ 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๑ มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๑ กรรมาธิการ 
ผู้สงวนความเห็นไม่ติดใจ สมาชิกผู้แปรญัตติไม่อยู่ ค าแปรญัตติตกไปครับ แต่โดยท่ีมีการแก้ไข
จึงขอมติท่ีประชุม  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  แสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการแสดงตนนะครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๙ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















๑๙๔ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    สิริพร ๖๐/๔ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติท่ีประชุมว่า
เห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นชอบกดปุ่ม เห็นด้วย ไม่เห็นชอบกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง โปรดลงคะแนนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ปิดการลงคะแนน ผลการลงคะแนน จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๕ ท่าน เห็นด้วย ๒๕๑ ท่าน  
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ ท่าน มติท่ีประชุมเห็นด้วยตามท่ี
กรรมาธิการแก้ไขครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















๑๙๕ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    สิริพร ๖๐/๕ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตราต่อไปครับ 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๒ มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๒ กรรมาธิการ 
ผู้สงวนความเห็นไม่ติดใจ ผู้แปรญัตติไม่อยู่นะครับ ค าแปรญัตติตกไป แต่โดยท่ีมีการแก้ไข 
จึงขอมติท่ีประชุมครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กรุณาแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการแสดงตนนะครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๘ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















๑๙๖ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    สิริพร ๖๐/๖ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติท่ีประชุมว่า 
จะเห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นชอบกรุณากดปุ่ม เห็นด้วย ไม่เห็นชอบกดปุ่ม 
ไม่เห็นด้วย ถ้างดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ปิดการลงคะแนนครับ ผลการลงคะแนน จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๓ ท่าน เห็นด้วย ๒๔๓ ท่าน  
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๘ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ ท่าน มติท่ีประชุมเห็นชอบตามท่ี
กรรมาธิการแก้ไขครับ 
 

- ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



















๑๙๗ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    เปมิศา ๖๑/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตราต่อไปครับ 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๓ มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๓ กรรมาธิการ
สงวนความเห็นไม่ติดใจครับ สมาชิกผู้แปรญัตติไม่อยู่ ค าแปรญัตติตกไป แต่โดยท่ีมีการแก้ไข
จึงขอมติ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กรุณาแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการแสดงตนนะครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๗ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















๑๙๘ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    เปมิศา ๖๑/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติท่ีประชุมว่า
เห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นชอบกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นชอบกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ถ้างดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการลงคะแนนนะครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๖ ท่าน เห็นด้วย ๒๔๙ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ ท่าน  
ไม่ลงคะแนนเสียง ๔ ท่าน มติท่ีประชุมเห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





















๑๙๙ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    เปมิศา ๖๑/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตราต่อไปครับ 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๔ ไม่มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๔ ไม่มีการแก้ไข
กรรมาธิการสงวนความเห็นไม่ติดใจ ผู้แปรญัตติไม่อยู่ ค าแปรญัตติตกไปครับ มาตรานี้ก็ผ่าน 
ไม่ต้องลงมติครับ  
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๕ มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๕ มีการแก้ไข 
กรรมาธิการสงวนความเห็นไม่ติดใจ ผู้แปรญัตติไม่อยู่ ค าแปรญัตติตกไป แต่โดยท่ีมีการแก้ไข
จึงขอมติท่ีประชุมครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการแสดงตนนะครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๗ ท่าน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















๒๐๐ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    เปมิศา ๖๑/๔ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติท่ีประชุมว่า
เห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นชอบกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นชอบกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ถ้างดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการลงคะแนนนะครับ 
ผลการลงคะแนน จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๖ ท่าน เห็นด้วย ๒๔๗ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑ ท่าน 
งดออกเสียง ๘ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี มติที่ประชุมเห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





















๒๐๑ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    เปมิศา ๖๑/๕ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตราต่อไปครับ 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๖ มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๖ กรรมาธิการ
สงวนความเห็นไม่ติดใจครับ สมาชิกผู้แปรญัตติไม่อยู่ ค าแปรญัตติตกไป โดยท่ีมีการแก้ไข 
จึงขอมติท่ีประชุมครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กรุณาแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการแสดงตนนะครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๘ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















๒๐๒ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    เปมิศา ๖๑/๖ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติท่ีประชุมว่า 
จะเห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นชอบกรุณากดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นชอบ
กรุณากดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ถ้างดออกเสียงกรุณากดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการลงคะแนนครับ  
ผลการลงคะแนน จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๙ ท่าน เห็นด้วย ๒๕๕ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ ท่าน มติท่ีประชุมเห็นชอบท่ีกรรมาธิการแก้ไขครับ 
 

- ๖๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





















๒๐๓ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ศันสนีย์ ๖๒/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  : มาตราต่อไปครับ 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๗ มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๗ กรรมาธิการ
สงวนความเห็นไม่ติดใจ สมาชิกผู้แปรญัตติไม่อยู่ครับ ค าแปรญัตติตก แต่โดยท่ีมีการแก้ไข 
จึงขอมติท่ีประชุมครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กรุณาแสดงตนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการแสดงตนนะครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๙ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















๒๐๔ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ศันสนีย์ ๖๒/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติท่ีประชุมครับว่า
จะเห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นชอบกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นชอบกดปุ่ม 
ไม่เห็นด้วย ถ้างดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ปิดการลงคะแนน จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๗ ท่าน เห็นด้วย ๒๔๗ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ ท่าน มติท่ีประชุมเห็นชอบท่ีกรรมาธิการแก้ไข  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





















๒๐๕ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ศันสนีย์ ๖๒/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตราต่อไปครับ 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๘ มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๘ กรรมาธิการ
สงวนความเห็นไม่ติดใจครับ สมาชิกผู้แปรญัตติไม่อยู่ ค าแปรญัตติตกไป แต่โดยท่ีมีการแก้ไข
จึงขอมติท่ีประชุม 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กรุณาแสดงตนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  พร้อมปิดการแสดงตนครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๗ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















๒๐๖ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ศันสนีย์ ๖๒/๔ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติท่ีประชุมครับว่า 
จะเห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นชอบกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นชอบกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ถ้างดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง กรุณาลงคะแนนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  พร้อมลงคะแนนนะครับ 
ขอปิดการลงคะแนน ผลการลงคะแนน จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๘ ท่าน เห็นด้วย ๒๕๓ ท่าน 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ ท่าน มติท่ีประชุมเห็นชอบตามท่ี
กรรมาธิการแก้ไขครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





















๒๐๗ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ศันสนีย์ ๖๒/๕ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตราต่อไปครับ 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๙ มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔๙ กรรมาธิการ 
สงวนความเห็นไม่ติดใจครับ ผู้แปรญัตติไม่อยู่นะครับ ค าแปรญัตติตกไป แต่โดยท่ีแก้ไข 
จึงขอมติท่ีประชุม 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กรุณาแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  พร้อมปิดการแสดงตนครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๖๐ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















๒๐๘ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ศันสนีย์ ๖๒/๖ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติท่ีประชุมครับว่า
เห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นชอบกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นชอบกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ถ้างดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ปิดการลงคะแนน ผลการลงคะแนน จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๕ ท่าน เห็นด้วย ๒๕๑ ท่าน  
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ ท่าน มติท่ีประชุมเห็นชอบตามท่ี 
กรรมาธิการแก้ไขครับ  
 

- ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















๒๐๙ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      รัศมี ๖๓/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตราต่อไปครับ 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๕๐ มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๕๐ กรรมาธิการ 
ผู้สงวนความเห็นไม่ติดใจครับ สมาชิกผู้แปรญัตติไม่อยู่ ค าแปรญัตติตกไป แต่โดยท่ีมีการแก้ไข
จึงขอมติท่ีประชุมครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกกรุณาแสดงตน 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการแสดงตนนะครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๖๑ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





















๒๑๐ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      รัศมี ๖๓/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติท่ีประชุมครับว่า
จะเห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นชอบกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นชอบกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ถ้างดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ปิดการลงคะแนน ผลการลงคะแนน จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๖ ท่าน เห็นด้วย ๒๕๒ ท่าน  
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ ท่าน มติท่ีประชุมเห็นชอบตามท่ี
กรรมาธิการแก้ไข 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





















๒๑๑ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      รัศมี ๖๓/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตราต่อไปครับ 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๕๑ มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๕๑ กรรมาธิการ
สงวนความเห็นไม่ติดใจ สมาชิกผู้แปรญัตติไม่อยู่ ค าแปรญัตติตกไป แต่โดยท่ีมีการแก้ไข 
ขอมติท่ีประชุมครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกกรุณาแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ปิดการแสดงตน จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๖๐ ท่าน ครบองค์ประชุม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















๒๑๒ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      รัศมี ๖๓/๔ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติท่ีประชุมว่า
เห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นชอบกรุณากดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นชอบกดปุ่ม 
ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการลงคะแนนนะครับ  
ผลการลงคะแนน จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๖๐ ท่าน เห็นด้วย ๒๕๔ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ ท่าน มติท่ีประชุมเห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไข  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





















๒๑๓ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      รัศมี ๖๓/๕ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปครับ 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  หมวด ๕ ไม่มีการแก้ไข 
ไม่มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น ไม่มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผ่านครับ  
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๕๒ มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๕๒ กรรมาธิการ 
ผู้สงวนความเห็นไม่ติดใจ สมาชิกผู้แปรญัตติไม่อยู่ ค าแปรญัตติตกไป แต่โดยท่ีมีการแก้ไข 
จึงต้องขอมติท่ีประชุมครับ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกกรุณาแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการแสดงตนนะครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๘ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















๒๑๔ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      รัศมี ๖๓/๖ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติท่ีประชุมว่า 
จะเห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นชอบกรุณากดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นชอบ
กรุณากดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ถ้างดออกเสียงกรุณากดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ 
ขอปิดการลงคะแนน ผลการลงคะแนน จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๗ ท่าน เห็นด้วย ๒๕๑ ท่าน 
ไม่เหน็ด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ ท่าน มติท่ีประชุมเห็นชอบตามท่ี
กรรมาธิการแก้ไขครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





















๒๑๕ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ      รัศมี ๖๓/๗ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปครับ 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  หมวด ๖ ไม่มีการแก้ไข 
ไม่มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น ไม่มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผ่านครับ  
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๕๓ มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๕๓ กรรมาธิการ
สงวนความเห็นไม่ติดใจครับ สมาชิกผู้แปรญัตติไม่อยู่ ค าแปรญัตติตกไป แต่โดยท่ีมีการแก้ไข
จึงขอมติท่ีประชุมครับ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กรุณาแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการแสดงตนนะครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๖๐ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 
 

- ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















๒๑๖ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         รสรินทร์ ๖๔/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติท่ีประชุมครับ 
เห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นชอบกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นชอบกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ถ้างดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ปิดการลงคะแนน ผลการลงคะแนน จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๘ ท่าน เห็นด้วย ๒๕๔ ท่าน  
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ ท่าน มติท่ีประชุมเห็นชอบ 
ท่ีกรรมาธิการแก้ไขครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





















๒๑๗ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         รสรินทร์ ๖๔/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปครับ 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  หมวด ๗ ไม่มีการแก้ไข 
ไม่มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น ไม่มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผ่านครับ 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๕๔ ไม่มีการแก้ไข 
ไม่มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น ไม่มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผ่านครับ 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  หมวด ๘ ไม่มีการแก้ไข 
ไม่มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น ไม่มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผ่านครับ 
  นายสรศักดิ์ เพียรเวช (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๕๕ ไม่มีการแก้ไข 
ไม่มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น ไม่มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผ่านครับ ก็จบการพิจารณา
เรียงตามล าดับมาตรา  
  ต่อไปเป็นการพิจารณาท้ังร่างเป็นการสรุปอีกครั้งหนึ่งตามข้อบังคับ ข้อ ๑๓๒ 
เมื่อพิจารณาตามข้อบังคับ ข้อ ๑๓๒ จบแล้วให้สภาพิจารณาท้ังร่างเป็นการสรุปอีกครั้งหนึ่ง 
และการพิจารณาครั้งนี้สมาชิกอาจจะขอแก้ไขเพิ่มเติมถ้อยค าได้ แต่จะขอแก้ไขเพิ่มเติม
เนื้อความใดไม่ได้ นอกจากเนื้อความท่ีเห็นว่าขัดแย้งกันอยู่ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๓๒ สมาชิก 
มีอะไรจะปรับปรุงแก้ไขตามข้อบังคับนี้ไหมครับ ถ้อยค าอะไรท่ีขัดแย้งกัน 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าไม่มีก็ถือว่าผ่านการพิจารณา
ในวาระ ๒ นะครับ 
  ต่อไปจะขอพิจารณาในวาระ ๓ สมาชิกเห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้
หรือไม่ กใ็ห้เวลาสมาชิกเตรียมตัวนิดหนึ่งนะครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 



๒๑๘ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         รสรินทร์ ๖๔/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เข้ามาแล้วก็แสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เจ้าหน้าท่ีช่วยดูให้หน่อย 
สมาชิกให้เวลาแสดงตนนะครับ ขอปิดการแสดงตนนะครับ จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๖๑ ท่าน 
ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







































๒๑๙ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         รสรินทร์ ๖๔/๔ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติในวาระ ๓ ว่า
ท่านสมาชิกเห็นชอบด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๓ หรือไม่ ถ้าเห็นชอบกรุณากดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นชอบกรุณากดปุ่ม ไม่เห็นด้วย
ถ้างดออกเสียงกรุณากดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการลงมตินะครับ  
ผลการลงมติครับ จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๖๑ ท่าน เห็นด้วย ๒๕๗ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑ ท่าน  
งดออกเสียง ๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี มติท่ีประชุมเห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนีน้ะครับ 

 
- ๖๕/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





















๒๒๐ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ศิริรัตน์ ๖๕/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกครับ โดยท่ีกรรมาธิการ 
ได้เสนอข้อสังเกตไว้ในรายงานของคณะกรรมาธิการเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  
ซึ่งสภาผู้แทนราษฎรจะต้องพิจารณาและลงมติว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยกับข้อสังเกตนี้  
โดยไม่มีการอภิปราย ซึ่งถ้าเห็นด้วยผมก็จะได้แจ้งไปยังคณะรัฐมนตรี ศาล องค์กรอิสระ 
องค์กรอัยการ หน่วยงานอื่นท่ีเกี่ยวข้องต่อไปตามข้อบังคับ ข้อ ๑๒๗ วรรคสอง และข้อ ๑๐๕ 
รายละเอียดข้อสังเกตได้ปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ซึ่งรายละเอียด
ของข้อสังเกตดังกล่าวสมาชิกได้ทราบแล้ว ต่อไปนี้ก็จะขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอสมาชิกแสดงตนนะครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  รอสักนิดครับ แสดงตนครับ 
พร้อมแล้วนะครับ พร้อมแล้วก็ปิดการแสดงตนครับ จ านวนผู้เข้าประชุมขณะนี้ ๒๕๔ ท่าน 
ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



















๒๒๑ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ศิริรัตน์ ๖๕/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติว่าสมาชิกเห็นด้วย
กับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการหรือไม่ ถ้าเห็นด้วยกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นด้วยกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการลงคะแนนนะครับ  
ผลการลงคะแนนในข้อสังเกตนี้ครับ จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๕๗ ท่าน เห็นด้วย ๒๕๓ ท่าน  
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ ท่าน จบการพิจารณาวาระ ๓ ถือว่า
จบเรื่องของร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พุทธศักราช ๒๕๖๓ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





















๒๒๒ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ          ศิริรัตน์ ๖๕/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกครับ ก่อนท่ีจะไป
วาระอื่น ทราบว่าท่านรองนายกรัฐมนตรีจะขออนุญาตกล่าวอะไรกับพวกเรา เชิญเลยครับ 
  นายอนุทิน ชาญวีรกูล (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
สาธารณสุข)  :  เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอนุทิน ชาญวีรกูล รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
สาธารณสุข ขออนุญาตท่านประธานและสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านมาท าหน้าท่ีเป็นตัวแทน
ของรัฐบาลแทน พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ซึ่งท่านมีภารกิจส าคัญในการ
ไปร่วมงานพระราชทานเพลิงศพผู้เคราะห์ร้ายซึ่งได้เสียชีวิตจากเหตุการณ์การก่อการร้าย 
ท่ีจังหวัดนครราชสีมาเมื่อปลายสัปดาห์ท่ีผ่านมา ท่านนายกรัฐมนตรีได้เล็งเห็นความส าคัญและ
มีความซาบซึ้งถึงความทุ่มเทของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ตลอดจนคณะกรรมาธิการงบประมาณ 
ท่ีได้พร้อมใจกันให้ความเห็นแปรญัตติและร่วมกันพิจารณาลงมติผ่านร่างพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พุทธศักราช ๒๕๖๓ ซึ่งถึงแม้จะมีปัญหาอยู่บ้าง  
ในท่ีสุดก็ได้รับความเห็นชอบจากสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้เพื่อน าไปปฏิบัติตามกระบวนการ 
ท่ีได้บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทุกประการ --------- 
 

- ๖๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒๓ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ภาวดี ๖๖/๑ 
 
โดยรัฐบาลภายใต้การน าของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ขอให้
ค ามั่นสัญญาว่าจะด าเนินการบริหารงบประมาณภายใต้พระราชบัญญัติฉบับนี้ให้เกิด
ประสิทธิภาพสูงสุดต่อประเทศชาติและพี่น้องประชาชน ท้ังยังจะใช้จ่ายงบประมาณของรัฐ 
ท่ีได้ผ่านความเห็นชอบจากสภาอันทรงเกียรติด้วยความระมัดระวังตามหลักธรรมาภิบาล 
อย่างเคร่งครัด และขอให้ความมั่นใจว่าเงินทุกบาททุกสตางค์ซึ่งมาจากการเสียภาษีของ 
พ่ีน้องประชาชนจะถูกน าไปใช้จ่ายในการพัฒนาประเทศเพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่พวกเขา
เหล่านั้น เศรษฐกิจของประเทศจะต้องดีขึ้นและเดินหน้าต่อไปได้เนื่องจากจะมีการหมุนเวียน
ของเม็ดเงิน มีการสร้างงาน สร้างอาชีพ สร้างรายได้ให้แก่พี่น้องประชาชน แก้ปัญหาปากท้อง 
ของพี่น้องประชาชนและแก้ปัญหาความยากจน ซึ่งถือเป็นปัญหาท่ีส าคัญท่ีสุดของรัฐบาลนี้  
แน่นอนท่ีสุด รัฐบาลจะด าเนินการทุกวิถีทางท่ีจะใช้จ่ายงบประมาณนี้ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต
และเกิดความคุ้มค่าของการใช้จ่ายทุกเม็ดเงิน ซึ่งทุกท่านสามารถตรวจสอบได้ ในนามรัฐบาล
ผมขอกราบขอบคุณท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติ 
และท่านคณะกรรมาธิการงบประมาณท่ีได้ให้ความร่วมมือสนับสนุนให้พระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พุทธศักราช ๒๕๖๓ ผ่านสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้
ไปได้ด้วยดี ขอกราบขอบพระคุณอีกครั้ง ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านรองนายกรัฐมนตรี 
ความจริงจบแล้วนะครับ แต่ว่าท่านนิกร จ านง มีอะไรครับ เชิญครับ 
  นายนิกร จ านง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานครับ ผม นิกร จ านง 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคชาติไทยพัฒนา ผมมีความสงสัยในระบบ 
ก็เลยนั่งตรวจสอบตั้งแต่มาตรา ๑๖ จนถึงมาตรา ๕๕ ตามท่ีท่านประธานวินิจฉัยไว้ถูกต้อง
เพราะว่าทุกมาตราเวลาขาน เวลาเราแสดงตนจะเขียนว่าผู้เข้าร่วมประชุม แต่เวลาโหวต 
จะเขียนว่าผู้เข้าร่วมประชุมด้วย แต่ปรากฏว่าตัวเลขเบี่ยงเบนกัน ๓ เสียงบ้าง ๒ เสียงบ้าง  
เช่นผู้เข้าร่วมประชุม ๒๕๙ ท่าน พอรวมผู้ใช้สิทธิเขียนเหมือนกัน ๒๕๕ อย่างในมาตรา ๒๑ 
ผู้เข้าร่วมประชุมคือองค์ประชุม ๒๖๐ ท่าน แต่ผู้ออกเสียงรวมแล้วเขียนว่าผู้เข้าร่วมประชุม 
๒๔๗ ท่าน ผมก็เลยเสนอว่าตรงนี้มันเป็น ๒ ฐานครับ ฐานผู้แสดงตัวเราบันทึกไว้ฐานหนึ่ง  
เวลาลงคะแนนต้องใช้ค าว่า ผู้ใช้สิทธิลงคะแนน ซึ่งอาจจะเข้าอยู่ในท่ีประชุมแต่ไม่ลงคะแนน 



๒๒๔ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ    ภาวดี ๖๖/๒ 
 
ก็เป็นได้ ท่ีท่านประธานวินิจฉัยไว้ตั้งแต่เดิมคิดว่าถูกต้องแล้วคืออยู่กัน แต่ว่าอาจจะมีเบี่ยงเบน  
เรื่องตัวเลข ก็น าเรียนขอเปลี่ยนแปลงขอแก้ไขตรงนี้ในอนาคตนะครับ เพื่อจะได้ไม่สับสนอีก 
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณมากนะครับ  
ท่านวีระกรเชิญครับ 
  นายวีระกร ค าประกอบ (กรรมาธิการ)  :  ขออนุญาตท่านประธานนะครับ  
ขอความกรุณาคณะกรรมาธิการงบประมาณถ่ายรูปร่วมกันหลังจากปิดประชุมแล้วนะครับ 
เพราะว่าเป็นคณะประวัติศาสตร์ครับ เป็นกรรมาธิการงบประมาณชุดเดียวในประเทศไทย 
ท่ีโหวต ๓ รอบครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เพื่อไม่ให้มีรอบท่ี ๔ ครับ 
ท่านสมาชิกท่ีเคารพครับ ก่อนอื่นผมขอขอบคุณท่านกรรมาธิการนะครับ จะอย่างไรก็ตาม 
เราก็ท าหน้าท่ีและผมขอขอบคุณท่านสมาชิกทุกคนไม่ว่าท่านจะมีความเห็นสอดคล้องกัน
หรือไม่ก็ตาม ก็ถือว่าทุกคนได้ใช้สิทธิและเหนือสิ่งอื่นใดขอบคุณท่านผู้น าฝ่ายค้านท่ีกรุณา 
อยู่ในท่ีประชุมด้วยท่านหนึ่งนะครับ แล้วก็สมาชิกพวกเราท่ีผมเรียนว่านี่คือหน้าท่ีของเรา  
เขาเลือกเรามาท าหน้าท่ีคืออันนี้ล่ะครับ ซึ่งแน่นอนว่าปัญหาเราก็ต้องแก้ ผมเรียนสมาชิก 
ด้วยความเคารพว่าปัญหากับพวกเรานี่คู่กันนะครับ เพราะฉะนั้นมีอะไรก็ต้องแก้ปัญหาไป
โดยยึดความสุจริต ความถูกต้อง ความจริงเป็นหลัก แล้วปัญหาทุกอย่างเราก็แก้ไขได้นะครับ 
อันนี้คือสิ่งท่ีอยากจะขอให้ท่านสมาชิกได้มีส่วนรับรู้ร่วมกัน --------------------------------------- 
 

- ๖๗/๑ 
 
 

 
 
 
 



๒๒๕ 
 

สผ ๒๘/๒๕๖๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) เป็นพิเศษ         ปิยาพัชร ๖๗/๑ 
 
ผมทราบดีว่าหลายท่านมีภารกิจ เนื่องจากโดยภาระหน้าท่ีก็ต้องอยู่ให้ครบวาระในการพิจารณา
เรื่องนี้ให้จบครับ ซึ่งวันนี้ก็จบไปแล้ว ก็ต้องด าเนินการต่อไป ซึ่งก็เป็นภาระท่ีเราต้องท าต่อไป
ก็คือติดตามการใช้เงิน เพราะทุกบาทนั่นคือภาษีจากพี่น้องประชาชนของเรา ท่ีเรามาจาก
การเลือกตั้งจากพวกเขา เราก็ท าหน้าท่ีของเราให้ดีที่สุด แล้วก็ติดตามต่อไปไม่ให้เงินนี้รั่วไหล 
ไม่ให้มีอันเป็นไปนะครับ อันนี้เป็นภาระท่ีไม่จบสิ้นครับ เหนือสิ่งอื่นใดก็ขอบคุณเจ้าหน้าท่ี  
ทุกฝ่ายท่ีเหนื่อยกับภารกิจ รวมท้ังเจ้าหน้าท่ีสัญญาณมือท่ีท าหน้าท่ีอยู่ตลอดเวลา ก็จบเรื่อง
ของวาระที่ ๔ ผมขออนุญาตวาระต่อไปครับ 
  ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องท่ีเสนอใหม่  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่มี 
  หมดระเบียบวาระ แต่อย่าลืมว่าวันท่ี ๒๑ จะมีการประชุมร่วมกันของรัฐสภา 
พวกเราเตรียมตัวไว้หน่อยนะครับ ก่อนสิ้นสมัยประชุมจะมีการประชุมร่วมกันของรัฐสภา
วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุม ผมขอขอบพระคุณทุกท่านครับ ขอปิดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๓๒  นาฬิกา 
 









การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) เป็นพิเศษ 
วันพฤหัสบดีที ่๑๓ กุมภาพันธ์ พุทธศักราช ๒๕๖๓ 

_____________________ 
รายนามคณะผู้จัดท า 

ที่ปรึกษา  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล    รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางนารีนารถ เหตานุรักษ์   ผู้อํานวยการสํานักรายงาน 

การประชุมและชวเลข 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางสาวบุศยรินทร์ ตันติจารุโรจน์ ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๒ 
  นางสาวกนกวรรณ แสงมณี  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสะแกวัลย์ ตั้งพิพัฒน์พงศ์  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาววาสนา อินตรา   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
ผู้จดและจัดท ารายงานการประชุม 
  นางสาวศิริรัตน์ สมัครเขตรการ  นางสาวภาวดี วรรณสถิตย์ 
  นางสาวปิยาพัชร ชีวะไทย   นางศิริวรรณ สากลวารี 
  นางสาวธัญรดา สุจิระวงศ์  นางสาวสวรรยา วงศ์หมัดทอง 
  นางดรุณี จันทพันธ์   นางเสาวลักษณ์ เพชรา 
  นางสาวสิริพร ณ น่าน   นางสาวเปมิศา เจริญรักษ์ 
  นางศันสนีย์ ฤทธิ์ประเสริฐศรี   นางสาวรัศมี บานเย็น 
  นางสาวรสรินทร์ กนกอุดม 
ผู้ควบคุมสัญญาณภาพและเสียงระบบสนับสนุนการจัดท ารายงานการประชุม 
  นางสาวณัฐวดี ประกอบธรรม 
 
กลุ่มงานชวเลข ๒ 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 



(ส ำเนำ) 

บันทึกการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร  ชุดที่  ๒๕  ปีที่  ๑ 

คร้ังที่  ๒๘  (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 
วันพฤหัสบดีที ่ ๑๓  กุมภาพันธ์  พุทธศักราช  ๒๕๖๓ 

-------------------------- 

- กำรพิจำรณำร่ำงพระรำชบัญญัติงบประมำณรำยจ่ำยประจ ำปีงบประมำณ 
พ.ศ.  ๒๕๖๓  ซึ่งคณะกรรมำธิกำรวิสำมัญพิจำรณำเสร็จแล้ว 
 มาตรา ๗ ส านักนายกรัฐมนตรีและหน่วยงานในก ากับ 

กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๔  คน 
หมายเหตุ ปัจจุบันมีสมำชิกฯ  ทั้งหมด  จ ำนวน  ๔๙๘  คน  กึ่งหนึ่งของจ ำนวนสมำชิกฯ  

ทั้งหมดเท่ำที่มีอยู่ = ๒๔๙  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๙ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี 
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 

 มาตรา ๘ กระทรวงกลาโหมและหน่วยงานในก ากับ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๖  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๗ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๙ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 

 มาตรา ๙ กระทรวงการคลังและหน่วยงานในก ากับ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๙  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๗ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 



 - ๒ - 

มาตรา ๑๐ กระทรวงการต่างประเทศ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๘  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๙ เสียง 
ไม่เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๕ เสียง 
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เสียง 

 มาตรา ๑๑ กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬาและหน่วยงานในก ากับ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๘  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๕๒ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เสียง 

 มาตรา ๑๒ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์และหน่วยงาน
ในก ากับ 

กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๙  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๗ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 

มาตรา ๑๓ กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรมและ
หน่วยงานในก ากับ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๘  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๕๕ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 



 - ๓ - 

 มาตรา ๑๔ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์และหน่วยงานในก ากับ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๐  คน 

ผลการลงมต ิ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๗ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 

 มาตรา ๑๕ กระทรวงคมนาคม 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๐  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๖ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เสียง 

มาตรา ๑๖ กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมและหน่วยงานในก ากับ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๙  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๕ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เสียง 

 มาตรา ๑๗ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมและหน่วยงานในก ากับ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๐  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๗ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เสียง 
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 มาตรา ๑๘ กระทรวงพลังงาน 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๖  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๕๓ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 

มาตรา ๑๙ กระทรวงพาณิชย์และหน่วยงานในก ากับ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๙  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๙ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 

 มาตรา ๒๐ กระทรวงมหาดไทย 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๘  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๗ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๗ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ เสียง 

 มาตรา ๒๑ กระทรวงยุติธรรมและหน่วยงานในก ากับ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๐  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๗ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๕ เสียง 



 - ๕ - 

มาตรา ๒๒ กระทรวงแรงงานและหน่วยงานในก ากับ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๙  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๗ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๔ เสียง 

 มาตรา ๒๓ กระทรวงวัฒนธรรมและหน่วยงานในก ากับ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๙  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๗ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เสียง 

 มาตรา ๒๔ กระทรวงศึกษาธิการและหน่วยงานในก ากับ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๗  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๕๔ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เสียง 

มาตรา ๒๕ กระทรวงสาธารณสุขและหน่วยงานในก ากับ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๑  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๘ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ เสียง 



 - ๖ - 

 มาตรา ๒๖ กระทรวงอุตสาหกรรม 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๙  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๘ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๗ เสียง 

 มาตรา ๒๗ ส่วนราชการไม่สังกัดส านักนายกรัฐมนตรี กระทรวง หรือทบวง และ
หน่วยงานภายใต้การควบคุมดูแลของนายกรัฐมนตรี 

กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๑  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๗ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เสียง 

 มาตรา ๒๘ จังหวัดและกลุ่มจังหวัด 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๑  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๕ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เสียง 

 มาตรา ๒๙ รัฐวิสาหกิจ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๘  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๙ เสียง 
ไม่เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๕ เสียง 
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เสียง 



 - ๗ - 

 มาตรา ๓๐ หน่วยงานของรัฐสภา 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๐  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๗ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เสียง 

 มาตรา ๓๑ หน่วยงานของศาล 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๑  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๕๐ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เสียง 

 มาตรา ๓๒ หน่วยงานขององค์กรอิสระและองค์กรอัยการ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๑  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๗ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 

 มาตรา ๓๓ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๘  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๖ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 

 



 - ๘ - 

 มาตรา ๓๔ หน่วยงานอื่นของรัฐ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๐  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๕๒ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๕ เสียง 

 มาตรา  ๓๗  แผนงานบูรณาการขับเคลื่อนการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๘  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๕ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๗ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๔ เสียง 

 มาตรา  ๓๘  แผนงานบูรณาการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๙  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๕๐ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๗ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 

 มาตรา  ๓๙  แผนงานบูรณาการจัดการมลพิษและสิ่งแวดล้อม 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๐  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๕๐ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 



 - ๙ - 

 มาตรา  ๔๐  แผนงานบูรณาการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๑  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๔ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๗ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๕ เสียง 

 มาตรา  ๔๑  แผนงานบูรณาการเตรียมความพร้อมเพื่อรองรับสังคมสูงวัย 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๙  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๕๑ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 

 มาตรา  ๔๒  แผนงานบูรณาการบริหารจัดการทรัพยากรน้ า 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๘  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๓ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เสียง 

 มาตรา  ๔๓  แผนงานบูรณาการป้องกัน  ปราบปราม  และบ าบัดรักษาผู้ติดยาเสพติด 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๗  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๙ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๔ เสียง 



 - ๑๐ - 

 มาตรา  ๔๕  แผนงานบูรณาการพัฒนาด้านคมนาคมและระบบโลจิสติกส์ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๗  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๗ เสียง 
ไม่เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๑ เสียง 
งดออกเสียง ๘ เสียง 

 มาตรา  ๔๖  แผนงานบูรณาการพัฒนาผู้ประกอบการ  และวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดย่อมสู่สากล 

กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๘  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๕๕ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 

 มาตรา  ๔๗  แผนงานบูรณาการพัฒนาพื้นที่เขตเศรษฐกิจพิเศษ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๙  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๔๗ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๘ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เสียง 

 มาตรา  ๔๘  แผนงานบูรณาการพัฒนาพื้นที่ระดับภาค 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๗  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๕๓ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เสียง 



 - ๑๑ - 

 มาตรา  ๔๙  แผนงานบูรณาการพัฒนาและส่งเสริมเศรษฐกิจฐานราก 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๐  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๕๑ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 

 มาตรา  ๕๐  แผนงานบูรณาการพัฒนาอุตสาหกรรมและบริการแห่งอนาคต 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๑  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๕๒ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 

 มาตรา  ๕๑  แผนงานบูรณาการสร้างรายได้จากการท่องเที่ยว 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๐  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๕๔ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ เสียง 

 มาตรา  ๕๒  แผนงานบุคลากรภาครัฐ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๘  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๕๑ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ เสียง 



 - ๑๒ - 

 มาตรา  ๕๓  ทุนหมุนเวียน 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๐  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบกับกรรมำธิกำรด้วยคะแนนเสียง ๒๕๔ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 

 วาระที่  ๓ 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๖๑  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๒๕๗ เสียง 
ไม่เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๑ เสียง 
งดออกเสียง ๓ เสียง 

 ข้อสังเกต 
กำรตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
ผลการนับองค์ประชุม มีสมำชิกอยู่ในท่ีประชุม จ ำนวน  ๒๕๔  คน 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๒๕๓ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 

หมายเหตุ 
 ๑) มำตรำ  ๑ 
 ๒) มำตรำ  ๒ 
 ๓) มำตรำ  ๓ 

๔) มำตรำ  ๔  งบประมำณรำยจ่ำยประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
 ๕) มำตรำ  ๕ 
 ๖) มำตรำ  ๖  งบกลำง 
 ๗) มำตรำ  ๓๕  สภำกำชำดไทย 
 ๘) มำตรำ  ๓๖  ส่วนรำชกำรในพระองค์ 
 ๙) มำตรำ  ๔๔  แผนงำนบูรณำกำรพัฒนำคุณภำพกำรศึกษำและกำรเรียนรู้ 
  



 - ๑๓ - 

 ๑๐) มำตรำ  ๕๔  แผนงำนบริหำรจัดกำรหนี้ภำครัฐ 
 ๑๑) มำตรำ  ๕๕  งบประมำณรำยจ่ำยเพื่อชดใช้เงินคงคลัง 
 ที่ประชุมเห็นชอบกับกรรมำธิกำรโดยไม่มีกำรลงมติออกเสียงลงคะแนน 

 
 

(นำยสรศักดิ์  เพียรเวช) 
เลขำธิกำรสภำผู้แทนรำษฎร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ส ำนักรำยงำนกำรประชุมและชวเลข 
กลุ่มงำนรำยงำนกำรประชุม                                                                                 
โทร.  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๓ 
โทรสำร  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๒ 
www.parliament.go.th 
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สรุปเหตุการณ์พิเศษในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๑  
ครั้งที่ ๒๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 

วันพฤหัสบดีที ่๑๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ 
...................................... 

 
-  การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าป ีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓  

ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว   
 ก่อนการพิจารณา ประธานสภาผู้แทนราษฎรได้ชี้แจงเรื่องค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ 
 ตามท่ีประธานสภาผู้แทนราษฎรได้ส่งความเห็นของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเพื่อขอให้ศาลรัฐธรรมนูญ
วินิจฉัยร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ตราขึ้นโดยไม่ถูกต้องตาม
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๘ วรรคหนึ่ง หรือไม่ โดยศาลรัฐธรรมนูญได้วินิจฉัยว่าคดีนี้ไม่มีประเด็นเกี่ยวกับ
ข้อความอันเป็นสาระส าคัญของร่างพระราชบัญญัติขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญแต่อย่างใด แต่มีปัญหาที่
กระบวนการตราร่างพระราชบัญญัติในวาระที่  ๒ – ๓ และข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ จึงมีผลให้ร่าง
พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  ตกไปเฉพาะการลงมติในวาระดังกล่าว  ส่วน
การพิจารณาลงมติในวาระที่ ๑ และในขั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการก่อนเสนอให้สภาผู้แทนราษฎร
พิจารณาลงมติเรียงตามล าดับมาตราในวาระที่ ๒ ซึ่งได้เสร็จสิ้นไปก่อนที่จะมีการกระท าอันไม่ชอบด้วยรัฐธรรมนูญ  
เป็นขั้นตอนที่ชอบและมีผลสมบูรณ์ตามรัฐธรรมนูญแล้ว  
 ที่ประชุมได้พิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริ่มต้นพิจารณาตั้งแต่ชื่อร่าง ค าปรารภ แล้วเรียงตามล าดับ
มาตราจนจบมาตรา ๓๐ มีสมาชิกฯ เสนอให้ที่ประชุมพิจารณาใหม่ เนื่องจากมีข้อกังวลว่าการลงมติในมาตรา ๖  
มีสมาชิกฯ อยู่ในที่ประชุมไม่ครบองค์ประชุม การตรวจสอบองค์ประชุมมาตรา ๖ มีสมาชิกฯ อยู่ในที่ประชุม 
จ านวน ๒๕๓ เสียง (ปัจจุบันมีสมาชิกฯ ทั้งหมด จ านวน ๔๙๘ คน กึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกฯ ทั้งหมดเท่าที่มี
อยู่ = ๒๔๙ คน) ผลการลงมติ เห็นชอบกับกรรมาธิการ = ๒๓๘ เสียง ไม่เห็นชอบ ไม่มี งดออกเสียง ๗ เสียง  
ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี รวมจ านวนผู้เข้าร่วมประชุม ๒๔๕ เสียง ประธานสภาผู้แทนราษฎรจึงสั่งพักประชุม
เวลา ๑๒.๔๕ น. และประชุมต่อเวลา ๑๔.๑๔ น. มีสมาชิกฯ แสดงความคิดเห็นหลายแนวทาง คือ นายวิรัช 
รัตนเศรษฐ นายวิเชียร ชวลิต พรรคพลังประชารัฐ เสนอให้ลงมติใหม่ตั้งแต่มาตรา ๖ ส่วนนายวีระกร 
ค าประกอบ พรรคพลังประชารัฐ เสนอให้ลงมติใหม่ตั้งแต่ชื่อร่างพระราชบัญญัติ ซึ่งที่ประชุมเห็นชอบให้
พิจารณาใหมใ่นวาระท่ี ๒ ตั้งแตช่ื่อร่าง ค าปรารภ แล้วเรียงตามล าดับมาตราจนจบร่างแล้วได้ลงมติเห็นชอบใน
วาระท่ี  ๓ เพ่ือเสนอวุฒิสภาพิจารณาต่อไปตามรัฐธรรมนูญฯ ทั้งนี้ที่ประชุมได้ลงมติเห็นชอบด้วยกับข้อสังเกต
ของคณะกรรมาธิการฯ เพ่ือแจ้งไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนินการต่อไป  ในการพิจารณาร่าง
พระราชบัญญัติฉบับนี้ฝ่ายค้านได้มาลงชื่อเป็นองค์ประชุม โดยไม่ร่วมการพิจารณา 
 

……………………………………………………. 
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